

EL CORREO DE MALLORCA.

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS.

AÑO 2.º

Juésves 23 de febrero de 1860.

NÚM. 386.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Despacho de los vapores Jaime I y Jaime II.
Id. de los vapores Mallorquin y Barcelones.
Redaccion de este periódico.—Cuesta *den Palet*. 7.

Sale el sol á las 6 horas y 40 minutos.
Pónese á las 5 horas y 47 minutos.

Sale la luna á las 7 h. y 34 m. de la mañana.
Pónese á las 8 h. y 30 m. de la noche.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESTA PROVINCIA.

Un mes, 6 reales.
Un número suelto 6 cuartos.
Anuncios cada línea 3 cuartos.

SECCION DE NOTICIAS.

Madrid 15 de febrero.

El *Invalído ruso* publica el siguiente artículo titulado *La Alemania y la Italia*, que recomendamos á nuestros lectores. Este artículo prueba claramente como simpatiza la opinion pública en Rusia, con las tendencias nacionales de Alemania é Italia:

«La tendencia á la unidad y la nacionalidad constituye indudablemente el carácter de nuestra época. Para confirmar y esplanar esta idea, recurriremos á la autoridad literaria del escritor que representa hoy uno de los mas importantes papeles en el mundo político. El emperador Napoleon, en el primer tomo de sus obras, (*obras de Napoleon III, tomo 1.º*) se expresa en estos términos: «Cuanto mas se perfecciona el mundo, tanto mas se ensanchan los límites que dividen á los hombres, y los países procuran la union, en pró de todos los intereses.»

En la infancia de las sociedades existia de hombre á hombre el estado natural; despues un interes comun reunió á un pequeño número de individuos, que renunciaron á algunos de sus derechos naturales, para que la sociedad les garantizara los demas. Entonces se formó la tribu, asociacion de hombres, en la que desapareció el estado natural, y la ley reemplazó al derecho del mas fuerte. A medida que ha progresado la civilizacion, se ha verificado en mayor escala esa transformacion. El espíritu de conquista y el de defensa han establecido ciudades, provincias y estados; las naciones se formaron cuando un peligro comun reunió una gran parte de esas fracciones territoriales.

Entonces, abrazando el interes nacional, todos los intereses locales y provinciales, se edificó solamente de pueblo á pueblo, y cada pueblo á su vez se paseó triunfante por el territorio de su vecino, cuando tuvo un grande hombre á su cabeza, y una buena causa por derecho. El municipio, la ciudad, la provincia, han engrandecido su cifra social. Puede decirse que la marcha progresiva de la humanidad ha tenido tres etapas: 1.ª, en la antigüedad,—las ventajas y los derechos personales y de familia;—2.ª, en la edad media,—las ventajas y los derechos de la ciudad y la provincia;—3.ª, en los últimos siglos,—las ventajas y los derechos de las naciones. ¿Ha llegado la humanidad á su última etapa, al término que le ha señalado la Providencia? ¿Pueden estar satisfechas ahora todas las exigencias de las naciones? El porvenir responderá á estas preguntas. Entre tanto vemos que todos los pueblos de la misma raza procuran unirse y formar un solo Estado, sin cuidarse de todas las subdivisiones existentes. Así es, que Francia se ha formado de la Normandía, la Aquitania, la Bretaña y Navarra; Inglaterra reunió en un solo Estado, toda la Pentarchia, y se unió despues á Escocia; Aragon y Castilla han hecho la España; Suecia se une á Noruega, Rusia á Polonia, etc., etc.

«Quedan todavía dos naciones divididas entre sí por la política de la edad media; pero tambien han comenzado ya á procurar su uni-

dad. Alemania se componia antes de quinientas soberanias, pertenecientes á diferentes príncipes feudales. Poco á poco se redujeron á doscientas. En la época de las primeras guerras de la república francesa, se redujeron á ciento cuarenta. Napoleon I las redujo á ocho.

Peró el Congreso de Viena, queriendo restaurar al Imperio á su primitiva situacion, instituyó treinta y ocho estados ocupando el centro de Europa con 30 millones de habitantes: Alemania podia por su unidad, ocupar la mas importante, y quizá la primera posicion en el sistema político de Europa, y esto seria tanto mas útil para la humanidad cuanto que la inteligente nacion alemana, tan activa é ilustrada, no ha sido invadida aun por la ambicion de conquistas y de influencias preponderantes. Ella misma siente la ventaja y la necesidad absoluta de su fusion en un solo todo, en una sola nacion, pero los intereses dinásticos se han opuesto á ese felicísimo resultado. El período histórico actual se distingue por el deseo de los pueblos de una misma raza de unirse en un solo cuerpo: así es que en Alemania ha vuelto á empezar el movimiento por la unidad. Pero este movimiento no es ni violento ni apasionado; se distingue por el contrario por la calma la razon y la perseverancia, cualidades tanto mas apreciables cuanto que son una segura garantia de que poco á poco ese movimiento triunfará de cualquier manera que sea. Ya en el siglo XVI, Lutero y Melancthon soñaban, en medio de su reforma religiosa, la union de la nacion alemana en un solo cuerpo. En nuestros dias, la union aduanera prusiana es igualmente un paso hácia la unidad.

En Italia, el movimiento ha llegado hoy á una crisis definitiva. El año 1860 resolverá quizá en gran parte esta gran cuestion: pero puede decirse con seguridad que no la resolverá completamente. Semejantes revoluciones se realizan durante algunos siglos, que son en la vida de las naciones lo que son los años en la vida de los hombres.

La analogia entre Alemania é Italia es evidente, pero si el fin es el mismo, los medios serán necesariamente diversos, porque es diverso el espíritu de los dos pueblos. Las esperanzas se fundan generalmente en la península, en la Cerdeña, á quien protege la Francia. En Alemania se espera en Prusia, fuerte é independiente, personificacion del talento y del progreso alemán.»

—Aquel horrible triángulo de fuego, dice el corresponsal de la *Epoca* describiendo la batalla del 4, se estrechaba á cada paso que se daba, y en un momento el toque de ataque á la bayoneta se oyó y nuestros soldados como leones se arrojaron á las trincheras y á las baterias enemigas despreciando la muerte que los primeros encontraron con la metralla que estas les vomitaban. El conde de Reus atacaba de frente la trinchera, y entraba á caballo por unas troneras, matando á un moro que se adelantaba á interceptarle el paso. El general O'Donnell (don Enrique) trepando por una

ágría montaña, desalojaba al enemigo de su campamento y plantaba la bandera española en su torre. La division Turon adelantándose por la izquierda, penetraba en el campamento enemigo y en la trinchera enemiga, cuando todavía los moros estaban haciendo fuego de frente, en cuyos supremos momentos el conde de Lucena, que es la gran figura, que es la figura incomparable de este día inmortal, entraba con su escolta confundido por este lado con los soldados que iban de vanguardia.

—¡Viva nuestro general en jefe! decian los batallones.

—¡Viva la Reina! contestaba el conde de Lucena.

—¡Viva España! decian otros.

—¡Viva la infantaria española!

—¡Vivan los hijos del Cid!

—¡Vivan nuestros soldados!

Y los gritos de entusiasmo y de locura, y el humo de la pólvora y la embriaguez del triunfo, y el estampido de los cañones y nuestros soldados que avanzaban sin cesar, los árabes que huían, huían, producian tal vértigo que las cabezas enloquecian y los corazones estallaban de júbilo. El día había amañado esa gran victoria de nuestro ejército, y nunca ha tenido rayos mas puros y mas brillantes que los que nos envió en la tarde de ese día.

—Un estrangero que presenció el triunfo de nuestras armas el día 4, al pie de los muros de Tetuan, Mr. Iriarte, el corresponsal de *Le Monde illustré* de Paris, ha escrito á un amigo suyo, y este nos ha facilitado una carta particular, de la que traducimos los siguientes párrafos, que creemos un título de gloria para nuestro ejército:

«España ha hecho mas en cuatro horas que en muchos años. Hemos penetrado hoy á las dos de la tarde en el campamento de Muley-Hamet; Leon, Saboya, los catalanes y Prim, son los primeros que han dado el asalto. Prim ha entrado por una tronera, dejando herido el caballo y con el sable torcido á fuerza de dar cuchilladas.

»Lo mas grande de esta jornada, á pesar de tan admirables hechos de armas, es la conducta del general en jefe como gran general. Dudo que se pueda ejecutar un gran movimiento estratégico con mas serenidad, y nunca se batá todo lo que él ha hecho, sin perder tres veces mas gente. Estoy loco de entusiasmo, no puedo escribir.

»Siento demasiado lo que España ha hecho en este día. Al mundo entero quisiera decir lo que ha hecho el ejército español. Esta mañana (esta carta está escrita el 4 por la noche), me sentí con síntomas coléricos, pero todo lo olvidé al comenzar la batalla.»

—Ha llegado á Málaga á bordo del «*Helvetie*» con su pasaporte militar y su correspondiente racion, para ser entregado al Sr. Alcalde, y este lo haga á la vez á los padres con recomendacion del general en jefe para que se le castigue, un niño de doce años. Llámase Francisco Guerrero, y su padre es empleado en puertitas. No se sabe como se introdujo á bordo

del vapor «San Francisco de Borja» el día que tocó en Málaga; el caso es que agazapado en él marchó sin ser notado, y sucesivamente estuvo en Algeciras, Ceuta, Tarifa y últimamente en la ría de Tetuan; allí se fué al campamento, y ha estado varios días recorriéndolo y examinándolo todo, siendo naturalmente socorrido. Presenció la acción del 31 avanzando con la caballería espuesto á ser atropellado, y en nada estuvo que los moros no se lo llevasen. Un puntapié que le dió un capitán para hacerle volver al campamento, le libró de verse envuelto. En medio de todo conservó la mayor serenidad, y cuando se le interrogaba sobre el objeto de su escapatoria é ida al campamento, decía que era para ser soldado. Últimamente el general en jefe aprovechando la salida del «Helvetie» le ha devuelto á su desconsolada familia.

—Nos dicen de Cádiz, que el capitán graduado teniente de carabineros, D. José Morales Villa, el cabo de mar, Pedro Ors, y los individuos de la fuerza del resguardo encontraron á bordo del vapor inglés «Amazon», nueve cajas no comprendidas en registro. Conducidas á la Aduana, resultó que contenían 400 cañones de espingarda y cinco latas de té; todo lo cual quedó decomisado.

—Las noticias del ejército acantonado en Tetuan y acampado no lejos de la plaza y castillo, son en extremo satisfactorias. El contento de los soldados se revela en todos sus actos, y según se nos manifiesta, se hallan de tal manera poseídos de confianza en la victoria, y tan alentados por las que han conseguido, que encuentran placer hasta en las más rudas fatigas del servicio, pensando continuamente en la grandeza de la patria y en la dicha de su Reina.

—Hemos visto una carta del campamento, fecha del 7, acerca de la acción del 4, en que se estampa un párrafo que trasladamos íntegro porque merece estamparse en letras de oro, como monumento imperecedero de nuestra historia contemporánea.

Después de pintar la bizarría y arrojo de nuestro ejército en el acto de sufrir el mortífero fuego de treinta mil enemigos, hasta el más alto grado de heroísmo, contrastando la serenidad del soldado con la de los más esclarecidos guerreros y de que ya hemos dado cuenta á nuestros lectores. Dice así:

«Pero lo que constituye indudablemente la página más brillante entre los inmortales hechos de la historia universal, es la grandeza de alma que mostró el soldado español al entrar victorioso en la plaza de Tetuan. No solo se mostró grande, noble y generoso con los pobres judíos de la población, víctimas de todo género de violencia y tropelías, respetando á las mugeres y sin cometer el más ligero desmán, sino que les prodigaron todo género de consuelos socorriendo á los judíos y partiendo su ración con los que habían sido saqueados. No puedo continuar; después de este elocuente rasgo de grandeza y heroísmo, todo es pálido y pequeño.»

Tiene razón nuestro apreciable amigo: este elocuente rasgo engrandece el pabellón español y da un solemne mentis á los que no conocen aun el carácter y la elevación de alma de nuestra nación.

—En Tetuan reina la más severa disciplina, no ha habido un exceso ni un desorden, los hebreos que habían sufrido de los moros largas horas de saqueo y atrocidades sin cuento, se arrodillaban á la entrada de nuestras tropas, que miraban como libertadoras.

—El batallón de Alba de Tormes fué uno de los cuerpos que más peligros tuvieron que afrontar en la gloriosa batalla del 4. Para llegar á las trincheras enemigas atravesó unos pantanos artificiales, algunas veces con el agua y el lodo hasta la cintura, y en medio de una constante granizada de metralla y balas enemigas, de modo, que según una carta que hemos visto, escrita por un oficial de dicho batallón, de cua-

trocientos y tantos hombres, llegaron á las trincheras poco más de doscientos, pues los demás quedaron en los pantanos, heridos, atascados ó muertos.

—Los apellidos castellanos abundan extraordinariamente entre los hebreos de Tetuan; el señor Nuñez de Arce, por ejemplo, tiene á su servicio un israelita que se llama Abraham Soto, á quien conoció en compañía de un moro nombrado Yusuf-Ben-Vargas. Estos son, pues los decaídos descendientes de los desgraciados «cristianos nuevos y moriscos», á quienes arrojamos de nuestro suelo, para venir por una reunión de coincidencias extrañas á buscarles en su nueva patria al cabo de trescientos años. Los demás moros conocen á los naturales de Tetuan con el nombre de «Moros de la otra banda.»

—La entrada de nuestras tropas en Tetuan viene descrita en los términos siguientes en una carta fechada en aquella ciudad:

«El general Ríos con el Estado Mayor sigue por la calzada hasta las puertas de la ciudad: estaban cerradas; encima dos cañones de á cuatro, asomados por unas ventanas nos enfilaban. Uno montado encima de uno de los cañones nos llamaba. «Entrar, entrar, decía en español; los montañeses estar al otro lado; tocar música.» Pero la puerta no se abría, el bajá se había llevado la llave; se disponían los gastadores á derribarla, cuando un moro logró por dentro franquearla. El general Ríos había salido hácia el alcazaba. El brigadier Makenna con el Estado Mayor manda penetrar tres compañías de Zaragoza, entré confundido entre los soldados.

«Era imponente este paso. La entrada era un laberinto de callejones angostos, en los cuales desde las troneras y ventanas nos podían haber destrozado media docena de moros. En las calles que pasábamos era una desolación lo que había; las puertas violentadas á tiros; cuanto dentro de los establecimientos había y que no se habían podido llevar los bandidos, se hallaba en medio de la calle. Pisándolo todo marchábamos; alguno que otro moro se asomaba á las puertas abrazando á los soldados; el que hablaba español decía: ¡Viva la Reina! Se oyen disparos dentro de la ciudad, y la situación era crítica: podía ser todo un engaño; además ignorábamos la salida de aquel complicadísimo laberinto de calles.

Un cadáver en cueros estaba tendido en la calle, tenía un balazo en el pecho, una estera medio lo tapaba; era un mulato. Los tiros que se oían se mezclaban con una gran vocería; las músicas y tambores tocaban el paso redoblado. Alto en la pequeña columna; se manda que una compañía del regimiento de la Reina, con la bandera del cuerpo, suba al Alcazaba para tremolarla. La columna sigue penetrando en busca de la plaza; yo opté por seguir á la bandera y asistir á su tremolación. Al Alcazabar se entra por la ciudad. Arcos, revueltas y callejones. Al pié del baluarte estaban cuatro catalanes con sus gorros colorados ondeando la bandera de su compañía; han escalonado la muralla por la parte de afuera.

Penetré en la judería, ¡Qué desolación! todas las tiendas, todas las casas habían sido saqueadas, todos sus individuos robados, hasta sin ropas; las mugeres descalzas y tapadas con harapos. Cuatro días sin comer. Había estado cerrada la judería, que forma en Tetuan un barrio separado y con puertas. Parecían cadáveres pálidos. ¿Por qué no venir ayer? decía un judío. «El rabi pedir á Dios el sábado en la sinagoga, y todos nosotros por la Reina de España.»

Paris 14 de febrero.

Se habla con más insistencia que nunca de la anexión de la Saboya y del condado de Niza á la Francia, y hasta se pretende que esta dificultad es el nudo gordiano de la situación, pues se atribuyen á las pretensiones de Francia sobre la Saboya los obstáculos que han impedido la anexión definitiva

de las provincias de la Italia central, el descontento y oposición del Austria y la desconfianza constante de Inglaterra. M. Kinglake acaba de informarse otra vez positivamente del gobierno francés sobre sus intenciones acerca de la Saboya, pretendiendo saber por buen conducto que la anexión se efectuará el 20 de febrero.

El gobierno desea reunir la Saboya al imperio, pero no debe hacerle gran caso de la exactitud de la fecha citada por M. Kinglake, y tampoco afirmará que Napoleón III haya impuesto esta cesión de territorio como una condición *sine qua non* del aumento del reino del Piamonte.

A pesar de todos los rumores y de los recelos naturales que originan, no insisto menos en afirmar que no mediarán dificultades entre Francia y Cerdeña con motivo de la cesión. Me anuncian en efecto esta tarde que el Bey Victor Manuel, cediendo á las instancias y consejos del conde Cavour, está decidido á acceder á las pretensiones del gobierno francés.

Me han dicho igualmente que el conde Arese, que actualmente se halla en París, partirá dentro de uno ó dos días para Londres.

El príncipe Luis Napoleón Luciano Bonaparte, que había ido á Londres para asuntos de interés, acaba de llegar á París de regreso de Inglaterra.

He sabido que el vice-almirante Roman Desfossés, que acaba de dejar el mando de la escuadra francesa de evoluciones, va á dirigirse con una comisión á Niza y á Génova.

Se ha negado la existencia de un rumor esparcido en la Bolsa, según el cual se trataba de establecer el *income-tax* en Francia. Puedo afirmar á V. de un modo positivo que se ha presentado al Consejo de Estado un proyecto de ley para establecer una contribución sobre la renta.

Hablé á V. ya de un rumor que anunciaba que había sido vendido á M. Pereire el Diario de los Debates, pero hasta ahora este rumor no tiene fundamento y continúa siendo uno de los pocos periódicos que se libra de ser propiedad de los ricos industriales, los cuales parecen querer en este siglo apoderarse de toda la prensa.

Me dicen que el Nuncio ha recibido, para transmitir al Padre Santo, las manifestaciones de quinientos católicos franceses.

EL CORREO.

Apenas el ejército español se dispuso á invadir las costas africanas, de todos los puntos de España se ofrecieron auxilios al Gobierno para llevar á efecto la guerra, socorros para los soldados heridos, premios para los que más se distinguieran, y todo cuanto el patriotismo de los españoles les indicó como útil para asegurar más y más el triunfo de nuestras armas. El Gobierno sin embargo nada ha pedido á los pueblos con motivo de la guerra más que las hilas necesarias para el servicio de los hospitales: un telegrama de muy pocas palabras que los alambres eléctricos llevaron á todas las provincias bastó para que á los pocos días tuviesen los hospitales de sangre á su disposición grandes depósitos de hilas, trapos, bendajes y todo lo que reclama el cuidado de los enfermos. Por lo demás nada, absolutamente nada ha pedido el Gobierno á sus subordinados para hacer frente á las necesidades de la guerra. Como todos los donativos y auxilios son hijos de la más libre es-

pontaneidad de parte de los pueblos y aun de los simples particulares, presentan una variedad tan completa que hace casi imposible el reunirlos y someterlos á un plan para darles la conveniente distribución. Hay Ayuntamientos y diputaciones provinciales que han creado pensiones, los hay que han abierto suscripciones para auxiliar al Gobierno en los gastos de la guerra, hay sociedades que han destinado grandes sumas para dar una recompensa á los heridos, otras se proponen socorrer á las familias de los que mueran, y en una palabra cada cual, ha tenido presente un objeto distinto con que ejercer su generosidad y hácia el cual dedicar sus particulares simpatías.

Nuestra provincia ha mirado con singular preferencia la suerte de los heridos, y se han hecho suscripciones, se han celebrado y siguen celebrándose funciones religiosas, se han dado en los casinos bailes y otros espectáculos, muchos ayuntamientos han consignado alguna cantidad en sus presupuestos, y todos han hecho mil esfuerzos para que las cantidades destinadas á este objeto alcanzasen á un guarismo respetable. Pero los unos las han destinado á los heridos de la guerra cualquiera que fuese su naturaleza y vecindad, otros las consagran á los heridos de esta provincia suponiendo que las demás harán lo propio para con los suyos, otros en fin se han acordado tan solo de los heridos de su pueblo sin contar con que acaso al terminarse la guerra ninguno de los que cubran el cupo del mismo habrá sido víctima de las armas enemigas. Por esta razón los unos han remitido las cantidades al Gobierno ó tal vez al general en jefe sin tener en cuenta las trabas y embarazos que tal sistema producirá, los otros conservan las cantidades hasta la conclusión de la guerra para distribuir las segun mejor les parezca, y los otros (que son los mas y los que han obrado con mas acierto) las han puesto á disposición de la autoridad superior civil de la provincia. Si desde un principio se hubiese creado en esta capital una junta que con el carácter de provincial hubiese tenido el encargo de dirigir mas bien que de promover los donativos, todos hubieran visto en ella un puesto de acertado destino para las cantidades que se recogieran, las suscripciones se hubieran abierto como parece mas natural y mas indicado, á favor de los heridos de la provincia, los productos se hubieran puesto á disposición de la junta y ella facilmente se hubiera proporcionado los datos necesarios para conocer la suerte de soldados que cubren el cupo de estas islas. Ya que así no se ha hecho creemos que debería hacerse ahora, y de este modo se salvarian muchos inconvenientes en que tal vez han tropezado ya algunos de los que han hecho donativos, además de la notoria utilidad que esto reportaria para los que quieren hacerlos en lo sucesivo.

Rasgo notable.—Segun anunciamos dias pasados el *Círculo Mallorquin* va á dar en breve una funcion á beneficio de los heridos. Tomarán parte en ella las secciones dramática y filarmónica del establecimiento, y se han asociado á esta última con una amabilidad que las honra sobremanera y que las hará acreedoras á los sinceros elogios de toda la poblacion, todas las señoras que poseen conocimientos en la música. Esta funcion será pues, contando con tan bellos elementos, la mas brillante de cuantas se han celebrado hasta ahora en esta capital: otra cosa no podía esperarse de las nobles y generosas mallorquinas tratándose de una funcion que tiene por objeto el socorrer á nuestros hermanos heridos: la conducta de esas señoras las hará dignas de una eterna gratitud. La sociedad del *Círculo*, despues de la buena acogida que ha encontrado el pensamiento no podía contentarse con haberlo iniciado; y ha querido completarlo con un rasgo elocuente de generosidad acordando en junta general celebrada anoche inaugurar la bandeja el dia de la funcion con el importe de una mensualidad de los Sres. socios, la cual ascenderá seguramente á algunos centenares de duros. La simple indicacion de este acuerdo hace el mejor elogio de la ilustrada sociedad á que nos referimos.

Un elogio justo.—Hemos concluido el carnaval y no podemos menos de tributar nuestros elogios á los empleados del ramo de vigilancia y á los individuos de la guardia municipal por el celo que han desplegado á fin de evitar desórdenes y disgustos incómodos para la gente pacífica y perjudiciales al buen nombre que disfrutan estos vecinos. Hanse celebrado bailes en casinos, cafés, y establecimientos públicos; máscaras, comparsas, estudiantinas y grupos de alegres jóvenes han recorrido las calles á todas horas del dia y de la noche, y ni una riña, ni una disputa, ni la mas leve falta ha venido á turbar la general alegría. Del carácter bondadoso de estos moradores no podía esperarse otra cosa: así lo pronosticabamos tiempo atrás al principiar la temporada de las máscaras. Pero si así no hubiese sucedido, el celo de los empleados de vigilancia y de la guardia municipal hubiera sido suficiente para impedir cualquier desorden. Ellos han recorrido con infatigable cuidado las calles de la ciudad durante toda la noche; han vigilado constantemente los establecimientos en donde habia mucha gente reunida, han permanecido perennes durante todo el tiempo de las diversiones en los que tienen el carácter de públicos, y si hubieran sido severos para corregir cualquier abuso han sabido ser tolerantes con todos los que se entregaran al solaz que es propio de tales dias. Les felicitamos pues por los buenos servicios que han prestado, y felicitamos tambien al jefe del ramo Sr. Terraza ya por el acierto en las medidas que ha dictado ya por el cuidadoso afan con que ha estado recorriendo la ciudad una noche y otra noche, haciendo sin duda mucho mas de aquello á que le obligaba su destino.

Donativos.—De Calviá se han remitido para los hospitales de sangre una arroba de hilas y cinco de trapos y vendas: de Establiments una arroba quince libras de trapos y vendas; de Petra tres cajones con una arroba veintiona libras de hilas y diez y ocho arrobas cuatro libras de vendas y compresas; y de Muro dos arrobas veinte libras de hilas y veinticinco arrobas veinte libras de trapos, camisas, sábanas mantas. El pueblo de Muro por tanto se ha hecho digno del general aprecio no solo por lo considerable del donativo, cuyo peso excede de veintiocho arrobas sino por la clase de objetos que ha remitido entre los cuales hay un número crecido de sábanas enteramente nuevas, y mantas en muy buen estado todo lo cual es de un valor respetable. Sirva esta breve mencion de justo elogio á los generosos vecinos de aquel pueblo.

El juez de primera instancia de Manacor ha remitido tambien al Sr. Gobernador de la provincia dos mil doscientos cincuenta y cuatro reales, producto de la suscripcion abierta entre los dependientes del juzgado. Esta suma es tambien bastante crecida atendiendo al corto número de personas que en ella tienen parte.

R. I. P.—Ha fallecido en Sta. Maria Don Juan Crespi y Roig, Alcalde de dicho pueblo.

Apaga y vamonos.—La toma de Tetuan es un acontecimiento que está llamado á producir una revolucion en la literatura: pruebanlo las siguientes *berzas* que aparecieron impresas en papelitos de mil colores despues de haber llegado á esta ciudad la noticia de aquel suceso. Si á esto se añade que los consabidos papelitos tienen segun noticias una procedencia sumamente elevada, se comprenderá todo el mérito de la composicion: caballeros, valor y allá va eso.

VIVA LA REINA.

Gloria á nuestra ISABEL.
Gloria á nuestro Ejército
Ciémosle con éxito
Un trono de laurel.
Por fin logró la España
Ver colmado su afan
De conquistar en campaña
La gran plaza de Tetuan.
Tremola en ella su pabellon
Con gran luz y bizarria
Gloria al caudillo que lo guia
De leal cuna y noble baldon.
Mostremos hoy en festin
La alegría de nuestro pecho
Y repitamos en deseño
Viva el pueblo Mallorquin.

SECCION COMERCIAL.

Embarcaciones fondeadas en el puerto de Palma.

Dia 22.—De Algeciras en 7 dias tartana Sole—
dad de 96 ton., pat. Mateo Palliser, con 8 mar., 1
pas. maiz y efectos.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

Santa Romana, virgen y mártir.

Cultos.—Para mañana viénes.—En la Catedral todos los viénes de cuaresma en el ofertorio de la misa mayor predicará D. Jaime Cabrer Presbítero beneficiado en la misma.

En Sta. Eulalia todos los viénes de cuaresma á las tres y media de la tarde habrá sermon que dirá D. Miguel Meliá Pro.

En S. Francisco de Asis se dará principio á un devoto triduo que los franciscanos exclaustros en union de los hermanos terciarios dedican a la purísima virgen María patrona de las Españas, á los proto-mártires de la religion seráfica S. Bernardo y sus compañeros martirizados en Marruecos y al Bto. Raimundo Lulio martir de África, en accion de gracias por las señaladas victorias obtenidas por nuestro ejército y para alcanzar la divina proteccion en las ulteriores empresas de esta civilizadora y gloriosa campaña. A las seis de la tarde se rezará la Corona; acto continuo tendrá lugar el sermon que dirá D. Gerónimo Bibiloni Pro. franciscano y concluirá cantándose la estacion del Smo. y la reserva.

En S. Miguel á las seis de la mañana al tiempo de celebrarse una misa se practicará el séptimo viénes de S. Francisco de Paula.—Al anocheecer se dará fin al triduo predicando D. Miguel Coll Presbítero.

En S. Cayetano á las once de la mañana durante la celebracion de dos misas habrá el séptimo dia del trecenario de S. Francisco de Paula.

Por todo lo que va sin firma.

El Srío. de la redaccion.—Juan Villalonga.

SECCION DE ANUNCIOS.

La Tutelar.

Con el fin de que en la estencion de las fées de vida haya la regularidad y buen orden que son de desear, ha dispuesto la Direccion de acuerdo con el Delegado del Gobierno de S. M. y de conformidad con lo establecido por la Junta de vigilancia de la Compañía, se observen rigurosamente las prescripciones siguientes.

1a. Las fées de vida de las cabezas aseguradas se presentarán en la Direccion, precisamente desde hoy al 30 de junio de 1860. Ningun efecto surtirán las que puedan presentarse del 1.º de julio inclusive en adelante.

2a. Esta presentacion de fées de vida es absolutamente obligatoria para todos los socios comprendidos en la liquidacion, sea que recojan sus fondos de la Compañía, sea que los dejen por otro u otros quinquenios.

3a. Las fées de vida vendrán estendidas en papel del sello 4.º del gobierno, y deberán acreditar la existencia á las doce de la noche del dia 31 de diciembre de 1859 de la persona en cuya cabeza estuviere hecha la suscripcion.

4a. Las fées de vida deberán constar de una certification expedida por el cura de la parroquia ó pueblo donde resida la persona asegurada, ratificada por el alcalde del mismo y legalizada por escribano.

5a. Las fées de vida de las personas que residen en el extranjero deberán constar de igual certification de cura y alcalde, legalizada por los cónsules ó autoridades españolas.

6a. Una informacion de cinco testigos hábiles, ante el juez del partido en España, ó ante la autoridad española en el extranjero, podrá suplir, en caso de necesidad, la certification del cura y alcalde á que se refieren las condiciones 4a. y 5a.

Independientemente de estas medidas de justa prudencia, con el fin de que los Sres. Socios puedan ejercer entre si una vigilancia saludable se publica en el periódico órgano de la Compañía, lista nominal de todas las fées de vida que se presentan en la Direccion, para que la mayor publicidad asegure la equidad y buen éxito de la liquidacion que comienza.

Los Sres. Socios interesados en la liquidacion de 1860 que tengan dos ó mas suscripciones sobre una misma cabeza asegurada, cuidarán muy especialmente, al remitir las fées de vida, de avisar á la Direccion los números de registro de cada una de dichas suscripciones, pues la esperiencia de anteriores liquidaciones ha demostrado que esta falta es origen de errores que conviene evitar.

Lo que se publica en los periódicos de esta capital para que llegue á noticia de los interesados; haciendo saber al propio tiempo á todos los suscritores, que la Compañía sigue su curso creciente y se eleva en el dia á la considerable suma de cuatrocientos sesenta y nueve millones, ochocientos noventa y tres mil, seiscientos setenta y ocho reales vellon de capital suscrito.

A la Novedad.

Calle de Santo Domingo núm. 25 esquina á la Zapateta.

Se ha recibido un gran surtido de paraguas de seda de color verde, azul y encarnado á 9 pesetas uno, otras varias clases desde el infimo precio de 5 1/2 á 30 pesetas uno.

Zapatos de goma para Sra. á 14 rs. par y á 19 rs. para caballero, brazaletes de todas clases, alfileres idem. para pecho de señora para la cabeza y para corbatas, cigarreras, portamonedas de novedad, bolsas de mano para señora, ricos jarros de porcelana, relojes, de sobre mesa todo de exquisito gusto, navajas, tijeras, cortaplumas, compases con piezas de dibujo, juguetes y otros muchos artículos de utilidad y elegancia

Sociedad general Española de Descuentos

El consejo de Administraciones de esta compañía en vista del resultado que ofrece el balance del año actual; ha dispuesto que se satisfaga á los accionistas, en concepto de intereses, el importe de 1 semestre á razon de 6 por 100 al año, ó sea la cantidad de rs. vn. 15 por accion.

Los pagos tendrán lugar desde el 10 de enero próximo.

En Madrid, en la compañía general de Crédito en España, calle del Turco núm. 6 y en provincias en las cajas locales establecidas.

Madrid 30 de diciembre de 1859. El Director general—A. Guilhou.

Compañía general de Seguros 'La Union'

El Consejo de Administracion de esta compañía ha acordado se entregue á los accionistas el 6 por 100 sobre el desembolso de las acciones de conformidad con el art. 68 de los estatutos.

Los Sres. accionistas pueden presentar sus acciones, todos los dias no feriados de diez á dos de la tarde, en la Sub-Direccion general de dicha compañía situada en la calle de D.ª Mira número 5. Palma 10 de enero de 1860.—El Sub-Director general Antonio Martinez y Felices.

Compañía general de Minas en España.

El Consejo de administracion de la misma ha acordado se satisfaga á los accionistas el interés de 6 por 100 sobre el capital desembolsado.

A este fin, los Sres. accionistas presentarán sus acciones todos los dias no feriados, de diez á dos de la tarde en las oficinas situadas en la calle de D.ª Mira núm. 5.

Palma de Mallorca 10 de enero de 1860.—Antonio Martinez y Felices.

Aviso.

Contra el oidium vulgo *senreta* enfermedad de la vid que tantos perjuicios esta causando se conoce como único eficaz remedio la flor de azufre preparada y dada segun conveniente instruccion. De la clase indicada, y la especie de brocha é instruccion se encuentran para la venta en la casa núm. 59 de la manz. 120, calle *dels Llums*, que es la tienda de Vicente Veri situada al lado de la casa del Sr. D. José Miguel Trias: como el remedio debe principiarse cuando principian á brotar las parras se avisa al público para los que gusten aprovecharse del mismo que ha proporcionado grandes ventajas á los cosecheros españoles y extranjeros de todos los paises.

Otro.

En la calle de los Huertos núm. 17 piso principal se ha abierto un establecimiento de instruccion primaria en el cual se admiten niños, niñas y adultos.

Las horas de asistencia son: para niños de ocho á once de la mañana y de dos á cinco de la tarde; para niñas de once y media á una y media y para adultos de siete á nueve de la noche.

Los que deseen ser admitidos en dicho establecimiento, podrán verse con el profesor que vive en la misma casa.

Plantas de Morera.

Se venden en el peso de la paja núm. 62 manzana 17, y en Algaida en casa de D. Guillermo Monar.

Baratura, novedad y filantropía.

En el acreditado establecimiento de la Bella Barcelonesa de Figueras, Vilar y Compañía plaza de las Copiñas núm. 1 en el cual se expenden los géneros de sederia laneria y corbateria, han recibido un elegante surtido de corbatas, las mismas que por 15 dias el beneficio de dichas corbatas del precio de fábrica lo destinan la mitad en socorro de los heridos de la guerra de África cuyo producto será entregado á la municipalidad de Palma.

Al anunciar el artículo solamente de corbatas lo hemos hecho, porque la mayor parte de la juventud puedan hacer un socorro á nuestros valientes, sin grávamen y al alcance de todas las personas, pues que este artículo lo tenemos desde el infimo precio de 2 rs. hasta 40.

Aviso.

Hay para vender un carreton con todos sus arreos como igualmente los de su caballeria, unos estantes de una tienda y un mostrador en perfecto estado. Tambien hay de venta una porcion de broncina fina de oro, plata y de colores. Darán razon en la calle de los Holmos núm. 39.

Otro.

En la tienda de Francisco Roca, situada en la *Llongeta* se ha recibido un gran surtido de libritos de fumar, de los llamados de nitro y otras clases. Todos son de superior calidad y de las mas acreditadas fábricas de Alcoy, como las de Ridaura, Botella y demas, cuyos productos ventajosamente conocidos en esta ciudad son apreciados como se merece. Asi pues, las personas que gusten surtirse, en esta tienda encontrarán las marcas de *El Caballo*, *La Campana*, *El Pez*, *El Barómetro*, *La Llave del saber*, *La Palma* y otros. Igualmente se encontrarán cerillas fosfóricas de todas dimensiones á precios equitativos, y un surtido de cofres de diferentes tamaños adecuados para la extraccion de calzado u otros objetos.

Otro.

Se han recibido ejemplares del Annario económico-estadístico de España, obra utilísima para toda clase de personas y que ofrece datos estadísticos sumamente curiosos. Dichos libros se venden al infimo precio de 6 rs. cada uno y las personas que gusten adquirirlos podrán entenderse con el portero mayor del Gobierno de esta provincia D. Francisco Palmer.

Ganga.

Teniendo que trasladarse el dueño de la Confiteria Suiza sita en la Cuesta nueva de Sto. Domingo al café de Oriente en el Borne, se tras-pasa dicha confiteria con todos sus enseres. La persona que le acomode podrá acercarse al citado establecimiento y tratara con su dueño.

Venta.

Se venden dos coches antiguos, un omnibus y una carretela modernos, una galera y varios juegos de gnarniciones, todo á precios equitativos. Dará razon D. Eloy Miró, que vive calle del angel frente á Sta. Eulalia núm 8 piso 2º.

Editor responsable.—D. Juan Garcia de Paredes.

PALMA.

IMPRENTA DE LA V. DE VILLALONGA
Cerca del Correo.

J. V. C.
Juan Villalonga